

Вступительное слово главного редактора

Уважаемые читатели, мы рады представить вашему вниманию новый выпуск журнала «Universitas». Журнал посвящен проблематике внутри-университетских исследований (*institutional research*) и публикует результаты соответствующих социологических и статистических исследований российских и зарубежных вузов, профессиональные обзоры и рефераты по релевантной тематике, методологические работы, интервью с исследователями и руководителями университетов. Материалы данного выпуска отвечают двум важным тенденциям, наблюдавшимся в российском высшем образовании в этом году.

Во-первых, это стремление к интернационализации, укреплению международной конкурентоспособности университетов, которое выразилось, в числе прочего, в запуске амбициозного проекта по вхождению нескольких российских вузов в мировые рейтинги университетов.

Во-вторых, это зарождающийся интерес к использованию сравнительных данных по нескольким вузам как для принятия управленческих решений, так и для лучшего понимания современного состояния университетов. Пример такого рода проектов — инициированное Ассоциацией ведущих вузов в области экономики и менеджмента (АВВЭМ) исследование «Мониторинг студенческих характеристик и траекторий в вузах АВВЭМ». В рамках этого исследования проводится масштабный опрос студентов экономико-менеджеральных направлений подготовки в более чем десяти российских университетах. Цель исследования — получить актуальную информацию об особенностях обучения студентов вузов — участников АВВЭМ, а также разработать рекомендации для совершенствования образовательных программ на основе сопоставительных данных о характеристиках и траекториях студентов. Надеемся, что результаты проекта будут опубликованы в нашем журнале.

В разделе «**Компетентное мнение**» публикуется интервью с *Татьяной Суспицыной*, доцентом департамента Образовательных исследований Университета штата Огайо (США). Среди тем, которые интересуют Татьяну, центральное место занимает изучение социализации зарубежных студентов. В контексте курса на интернационализацию российских университетов ее соображения относительно проблем, с которыми сталкиваются зарубежные студенты в США, существующих социокультурных различий между студентами из разных стран, являются весьма любопытными и актуальными.

В разделе «**Профессиональные обзоры и рефераты**» представлен обзор, подготовленный *Татьяной Семёновой* и посвященный опыту реализации межвузовских исследований в разных странах. В работе анализируются формы организации, функции совместных межвузовских исследований, ставится вопрос об их ограничениях и возможностях оценки качества.

В разделе «**Методология внутриуниверситетских исследований**» публикуется работа *Игоря Чирикова*, посвященная методическим особенностям реализации, задачам и организационным моделям сравнительных институциональных исследований. Особый акцент в статье сделан на вопросе выбора объекта для сопоставления и требованиях к инструментарию сравнительных исследований.

Материалы данного выпуска отвечают двум важным тенденциям: активной интернационализации университетов и использованию сравнительных данных для принятия управленческих решений в высшем образовании

И наконец, в раздел «**Эмпирические исследования**» включены две очень интересные работы, посвященные исследованиям студенчества. В статье *Дарьи Дрожжиной* рассматриваются вопросы изучения адаптации зарубежных студентов в России на примере учащихся Томского политехнического университета и представлены результаты анализа интервью с иностранными студентами, проведенных в ходе экспедиции проектно-учебной лаборатории «Развитие университетов» НИУ ВШЭ в Томск в конце 2012 г. Статья *Елены Горбуновой* и *Ольги Кондратьевой* посвящена изучению факторов, обуславливающих различия между юношами и девушками в доле выбывающих из вуза в течение первых двух с половиной лет обучения в вузах США и России. В результате исследования было обнаружено, что более низкий уровень отчисления девушек в российских вузах объясняется их более высокой успеваемостью и гендерной сегрегацией по специальностям обучения.

С пожеланием увлекательного чтения,

главный редактор журнала
Игорь Чириков